

非盟20年成果丰硕

□新华社记者 刘佑民

2002年7月9日，非洲联盟（非盟）作为一个统管政治、经济、军事、文化、社会等多方面事务的政治实体正式成立。20年来，非盟在机构建设和发展政策引领、经济一体化、和平与安全、国际合作等方面取得诸多成就，努力推动非洲国家在国际事务中以一个声音说话，带动非洲国际影响力和地位持续提升。当前，中非都进入新的发展阶段，构建新时代中非命运共同体前景光明。

成就挑战并存

非盟的前身是成立于1963年的非洲统一组织（非统）。2002年7月，在第38届非统首脑会议上，非盟正式取代非统，非洲国家联合自强的历史进程开启了新阶段。

20年来，经济一体化建设始终是非盟的重要议题，而非洲大陆自贸区建设是非盟近年来着力推动的重点项目。非盟希望通过该项目为成员国发展创造更多机遇，减少贫困和失业人口，进而消除暴力活动滋生的温床。

非盟2012年正式批准建立非洲大陆自贸区。此后，经过成员国谈判和各议会审批等阶段，非洲大陆自贸区协议于2019年5月30日正式生效。2021年1月

非洲大陆自贸区正式启动。作为非洲经济一体化进程中具有重要意义的突破性进展，非洲大陆自贸区对提升区域内国家间贸易，实现优势产业互补，增强经济发展自主性具有重要意义。

世界银行与非洲大陆自贸区秘书处6月共同发布报告认为，非洲大陆自贸区有望为非洲带来巨大发展机遇。报告预测，从现在起至2035年，非洲国家有望新增1800万个就业岗位，帮助5000万人摆脱贫穷。

非盟还积极构建集体安全机制，在冲突预防管理、冲突后重建以及和平建设等方面取得突出成就。在“非洲问题非洲解决”的原则下，非盟通过向域内国家派出选举观察团、派遣特使和特别代表等方式，斡旋协调成员国政治危机，通过加快组建非洲常备军和快速反应部队，提高直接介入非洲安全危机的能力。非盟还支持成员国和次区域组织主导的维和安全行动，推动非洲安全治理体系不断完善。

中国现代国际关系研究院非洲研究所副研究员孙红表示，为逐步提升非洲国家在国际事务中的影响力，非盟努力在全球治理体系中提出非洲方案，积极推动非洲国家在涉及非洲集体利益的重大问题上采取立场，在国际舞台发出统一声音。